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2000. GADA LIKUMA PAR FINANŠU PAKALPOJUMIEM UN TIRGIEM (FINANCIAL SERVICES AND MARKETS ACT 2000) VII. DAĻAS LIETĀ

AR ŠO TIEK PAZIŅOTS saskaņā ar 2000. gada Likuma par finanšu pakalpojumiem un tirgiem ("FSMA") 114. pantu, ka piektdien, 2017. gada 7. aprīlī, Anglijas un Velsas Augstā Justīcijas Tiesa (High Court of Justice of England and Wales) pieņēma lēmumu saskaņā ar FSMA 111. un 112. pantu, kas apstiprināja apdrošināšanas lietu nodošanas shēmu ("Shēma"), saskaņā ar kuru Bosworth Run-Off Limited, Brampton Insurance Company Limited, Knapton Insurance Limited, Marlon Insurance Company Limited, Mercantile Indemnity Company Limited and Unionamerica Insurance Company Limited (Nododošās sabiedrības) apdrošināšanas lietas (kas ietver polises, aktīvus un pasīvus) tiek nodotas River Thames Insurance Company Limited (Saņemošā sabiedrība). 
Nodotās lietas ietver visas polises, ko parakstījusi katra no Nododošajām sabiedrībām (un, attiecīgajos gadījumos, tās, ko tā ir uzņēmusies portfeļa nodošanas ceļā), kā arī visus tās aktīvus un pasīvus. 
Jebkuras tādas polises turētājs, kas ir nodota saskaņā ar Shēmu un kas apstiprina tiešās apdrošināšanas līgumu, saskaņā ar kuru apdrošinātais risks atrodas kādā citā EEZ valstī, nevis Apvienotajā Karalistē, var izmantot savas tiesības anulēt šo polisi 21 dienas laikā pēc šī paziņojuma publicēšanas datuma vai tādā citā periodā, ko nosaka attiecīgās valsts tiesību akti.

Apdrošināšanas lietu nodošana saskaņā ar Shēmu stājās spēkā 2017. gada 7. aprīlī pulksten 23.59.

Ja Jums ir jebkādi jautājumi par šī paziņojuma saturu, lūdzu, sazinieties ar Berwin Leighton Paisner LLP, adrese: Adelaide House, London Bridge, London, EC4R 9HA, Apvienotā Karaliste. E-pasts: ProjectRiver.Transfer@blplaw.com, telefons: +44 (0) 20 3400 3329, atsauce: GQUI/OSAU.
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