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Visām apdrošināšanas sabiedrībām

Par elektronisko reģistru izveidošanu un kārtošanu

Finanšu un kapitāla tirgus komisija ir saņēmusi vēstuli no apdrošināšanas sabiedrības, kurā uzdoti jautājumi saistībā ar dokumentu elektroniskā reģistra izveidošanu un kārtošanu. Tā kā šie jautājumi varētu interesēt arī Jūs, pārsūtām Jums atbildes uz vēstulē minētajiem jautājumiem.

Atbildot uz vēstulē minēto pirmo jautājumu: "Kādā veidā jāizveido elektroniskais reģistrs? Vai elektronisko reģistru kārtošanai var izmantot parastus katalogus failu serverī, vai arī apdrošinātājam jāizveido sistēma reģistru viengabalainības nodrošināšanai?", darām zināmu, ka Apdrošināšanas sabiedrību un to uzraudzības likuma 47. pantā un 50. panta trešajā un ceturtajā daļā minēto dokumentu elektroniskā reģistra (turpmāk tekstā – reģistrs) uzdevums ir nodrošināt šo dokumentu reģistrāciju un versiju kontroli tā, lai sistēmas lietotājiem būtu operatīvi pieejamas visas dokumenta versijas un lai pēc to reģistrācijas nebūtu iespējams versijas labot. Minēto dokumentu glabāšana failu servera katalogos kā minētā reģistra realizācija nav pieļaujama, jo tā nenodrošinās visu ierakstu un to grozījumu integritāti. Iesakām izvērtēt iespēju šim nolūkam izveidot dokumentu elektroniskas pārvaldības sistēmu.

Atbildot uz otro jautājumu: "Kāda veidā jāglabā dokumenti elektroniskā reģistrā – dokumentu oriģinālu autentisko kopiju veidā ar parakstiem un zīmogu nospiedumiem vai dokumentu elektronisko kopiju veidā, kura pēc formas var neatbilst oriģinālam?", darām zināmu, ka reģistrā var atrasties gan papīra dokumentu skenēti attēli, gan elektroniski dokumenti, piemēram, ar teksta redaktoru sagatavoti faili. Elektroniskā dokumenta un tā ekvivalentā papīra dokumenta izskats var atšķirties. Reģistram jānodrošina elektronisko dokumentu nesagrozīta un droša turpmāka glabāšana.

Atbildot uz trešo jautājumu: "Kādā veidā jāreģistrē apdrošināšanas līgumi, kurus apdrošināšanas starpnieki izraksta, neizmantojot atbilstošu datorprogrammu? Vai attiecībā uz tādiem apdrošināšanas līgumiem būs pietiekams tāds reģistrācijas veids, kad atbilstošā datorprogrammā tiek ievadīta finansiālās nozīmes informācija?", darām zināmu, ka likuma "Par apdrošināšanas līgumu" 1. pantā noteikts, ka apdrošināšanas polise ir dokuments, kas apliecina apdrošināšanas līguma noslēgšanu un ietver apdrošināšanas līguma noteikumus, kā arī visus šā līguma grozījumus un papildinājumus, par kuriem apdrošinātājs un apdrošinājuma ņēmējs ir vienojušies apdrošināšanas līguma darbības laikā. Apdrošinātājs nebūs izpildījis likumu prasības, ja reģistrā būs tikai finansiālas nozīmes informācija. Apdrošinātājam ir jāizveido visu apdrošināšanas polišu, kas ietver apdrošināšanas līgumu noteikumus, kā arī visus apdrošināšanas līgumu grozījumus un papildinājumus, reģistrs. Ja reģistrā glabā līgumu oriģinālu ar finansiālas nozīmes informāciju skenētus attēlus, tad jānodrošina šo attēlu viennozīmīga sasaiste ar līguma slēgšanas laikā spēkā esošajiem apdrošināšanas līguma noteikumiem.
Ja vēlaties iepazīties ar Finanšu un kapitāla tirgus komisijas elektronisko lietvedības sistēmu, lūdzam sazināties ar Lietvedības daļas vadītāju Ilzi Klievēnu (tālr. 777 4803, e-pasts: Ilze.Klievena@fktk.lv).
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